
BLUE PRINT 

SUBJECT: LOGIC - 23  

CLASS – II PUC 

Question type Number of questions Marks 

MCQ –  1 Mark 16 20 

SA –       2 Marks 15 30 

LA-        5 Marks 10 50 

ET –      10Marks 02 20 

Total 43 120 
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Note:  

1) MCQ – Multiple choice question 

2) SA – Short answer 

3) LA – long answer 

4) ET – Essay Type 

 



PÀ£ÁðlPÀ ¸ÀgÀPÁgÀ 

PÀ£ÁðlPÀ ±Á¯Á ¥ÀjÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ ªÀiË®å ¤tðAiÀÄ ªÀÄAqÀ½, ªÀÄ¯ÉèÃ±ÀégÀA, ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ-3 

ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯುಸಿ ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತರಕನ - 3   2024-25 

ಅವಧಿ : 3 ಗಂಟನ                       ಒಟ್ುು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು : 43      ಅಂಕಗಳು : 80  

ವಿಷಯ : ತಕಕಶ್ಾಸ್ತ್ರ -23 

ಸ್ತ್ೂಚನನಗಳು: 
1) ಪ್ರಶ್ನೆಗಳ ಸಂಖ್ನೆಗಳನ್ನೆ ಮಾರ್ಜಿನ್ ನ್ಲ್ಲಿ ಸಪಷ್ಟವಾಗಿ ಬರನಯಿರಿ. 

2) ಮನಖ್ೆ ಪ್ರಶ್ನೆ ಮತ್ನು ಉಪ್ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳ ಸಂಖ್ನೆಯನ್ನೆ ಸಪಷ್ಟವಾಗಿ ಬರನಯಿರಿ. 

3) ಭಾಗ - ಎ ಯಲ್ಲಿನ್ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಪ್ರಥಮವಾಗಿ ಬರನದ ಉತ್ುರಗಳನ್ನೆ ಮಾತ್ರ ಮೌಲ್ೆಮಾಪ್ನ್ದಲ್ಲಿ ಪ್ರಿಗಣಿಸಲಾಗನವುದನ. 

                                           ಭಾಗ – ಎ 

I. ಕನಳಗಿನ ಬಹು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಸ್ತ್ರಿಯಾದ ಉತತರವನುೆ ಆರಿಸಿ ಬರನಯಿರಿ.                                   5×1=5 

1. ಇದನ ಅಯತಾಥಿ ಅನ್ನಗಮನ್ವಾಗಿದನ.  

      a) ವನೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿಗಮನ್                                     b) ವನೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿಗಮನ್  

      c)  ಸಾದೃಶ್ಾೆನ್ನಮಾನ್                                     d) ಪ್ರಿಪ್ೂರ್ಿ ಅನ್ನಗಮನ್ 
 

       2) ಇವು ಅರಿಸಾಟಟಲ್ ದೃಷ್ಟಟಯಲ್ಲಿ ಕಾರರ್ಗಳಾಗಿವನ. 

        (i)     ಸಮವಾಯಿ ಮತ್ನು ಅಸಮವಾಯಿ                        (i i)   ಜನ್ಪ್ರರಯ ಮತ್ನು ಶ್ಾಸ್ತ್ರೀಯ 

       (iii)   ರೂಪಾತ್ಮಕ ಮತ್ನು ಶಕು                               (iv)     ಭೌತಿಕ ಮತ್ನು ಅಂತಿಮ 

       a)   (i)   ಮತ್ನು    (i i)                                  b)   (ii)   ಮತ್ನು   (iii) 

       c)   (iii)  ಮತ್ನು   (iv)                                   d)   (iv)  ಮತ್ನು   ( i ) 

      3) ಅನ್ಗತ್ೆ ಅಥವಾ ಆಕಸ್ತ್ಮಕವಾದ ಸನಿೆವನೀಶಗಳನ್ನೆ ಘಟನನಯಿಂದ ಪ್ರತನೆೀಕಿಸನವುದನ. 

       a) ವಜೆಿಸೂತ್ರ       b) ನಾೆಯ ಸೂತ್ರ        c) ಮಂಗಳಸೂತ್ರ     d) ಅನ್ಗತ್ೆ ಸೂತ್ರ 

     4) Science  ಎಂಬ ಆಂಗಿ ಪ್ದವು  ಲಾೆಟಿನ್ ಭಾಷನಯ ಕನಳಗಿನ್ ಪ್ದದಂದ ಉತ್ಪತಿುಗನೂಂಡಿದನ. 

        a)   since       b)  secure         c)  scope                  d) scire 
 

     5) ಇದನೂಂದನ ಸಪಷ್ಟಟೀಕರರ್ ನಿೀಡನವ ಅಥವಾ ವಿವರಣನಯನ್ನೆ ನಿೀಡನವ ಒಂದನ ಪ್ರಯತ್ೆವಾಗಿದನ. 

        a) ವಿಗಮನ್          b) ಆಧಾರ ಕಲ್ಪನನ        c) ನಿಗಮನ್             d) ಸಂಭವನಿೀಯತನ 

II. ಆವರಣದಲ್ಲಿ ಕನೂಟ್ಟುರುವ ಸ್ತ್ೂಕತವಾದ ಒಂದನುೆ ಬಳಸಿ ಬಿಟ್ು ಸ್ತ್ಥಳಗಳನುೆ ಭತಕ ಮಾಡಿ :                                      5×1= 5 
 

(ಘಟ್ನನಗಳ ಸ್ತ್ಮ್ಮಿಳನ, ಆಕಸಿಿಕ, ಸಾದೃಶ್ಾಾನುಮಾನ, ಮೂಲಾಧಾರ ತತಿ,  ಸ್ತ್ತಾಶ್ನ ೀಧನನ, ಉಪಾಧಿ) 
 

        6) ಕಾರರ್ದ ಅಂಶವನೀ --------- 

        7) ವಿಜ್ಞಾನ್ದ ಉದನದೀಶ --------- 

        8) --------ಆಧಾರ ಕಲ್ಪನನಗಳ ಸಂಪ್ನ್ೂಮಲ್ವಾಗಿದನ. 

        9) ಆಧಾರ ಕಲ್ಪನನಗಳು ಪ್ರಿೀಕ್ಷಿಸಲ್ಪಡಬನೀಕನಂಬನದನ ವಿಜ್ಞಾನ್ದ------ 

     10) ಸಂಭವನಿೀಯತನಯ ಕಿರಯೆಯ ಜರನಗನವಿಕನಯನ---------ಸಾಧ್ೆತನಗಳಿಗನ ಸಂಬಂಧಿಸ್ತ್ದಾದಗಿದನ. 

  



III. 11) ಹನೂಂದ್ವಸಿ ಬರನಯಿರಿ.                                   5×1=5 

A B 

i. ವನೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿಧಾನ್ a)  ಸವಭಾವವಾದ 

ii. ಹಂಗಾಮಿ/ತಾತಾಾಲ್ಲಕ ಆಧಾರ ಕಲ್ಪನನ b) ಬೌದಧರನ 
iii. ಸಮಂಜಸ ಆಧಾರ ಕಲ್ಪನನ c) ಅನ್ೆತಾಖ್ಾೆತಿ 

iv. ಚಾವಾಿಕರನ d) ಅಸಮಪ್ಿಕವಾದನದನ 
v .ತ್ಪ್ುಪ ಗರಹಿಕನಯ ಸ್ತ್ದಾಧಂತ್ e) ದತಾುಂಶಗಳ ಸಂಗರಹ 

 f) ಸನಸಂಬದಧವಾಗಿರನವುದನ. 
 

IV. ಈ ಕನಳಗಿನ ಎಲಾಿ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತತರಿಸಿ.                          5×1=5 
 

12) ಬಹನಕಾರರ್ತ್ವ ಅಥವಾ ಅನನೀಕತ್ವ ಕಾರರ್ವಾದ ಎಂದರನೀನ್ನ? 

13) ವಿಜ್ಞಾನ್ ಎಂದರನೀನ್ನ? 

14) ಆಧಾರ ಕಲ್ಪನನ ಎಂದರನೀನ್ನ? 

15) ಭಾರತಿೀಯ ದಾಶಿನಿಕರ ಪ್ರಕಾರ ಕಾರರ್ದ ಯಾವುದಾದರನ ಒಂದನ ಲ್ಕ್ಷರ್ವನ್ನೆ ಬರನಯಿರಿ. 

16) ಪ್ರಿಣಾಮವಾದದಲ್ಲಿ ಎಷ್ನಟ ವಿಧ್ಗಳು? 
 

                              ಭಾಗ  - ಬಿ 

V. ಕನಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ಹತುತ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತತರಿಸಿ.                            

10x2=20 
 

17) ವಿಗಮನ್ದ ಗರಹಿತ್ ತ್ತ್ವಗಳನ್ನೆ ಹನಸರಿಸ್ತ್. 

18) C£ÀªÀ̄ ÉÆÃPÀ£À ಎಂದರನೀನ್ನ? ಉದಾಹರಣನ ಕನೂಡಿ. 

19) ಅನನೀಕತ್ವ ಕಾರರ್ವಾದಕನಾ ಒಂದನ ಉದಾಹರಣನ ಕನೂಡಿ. 

20) ಪ್ರಿಣಾಮಗಳ ಅಂತ್ರ ಸಮಿಮಶರರ್ಗಳ ವಿಧ್ಗಳನ್ನೆ ಹನಸರಿಸ್ತ್ರಿ. 

21) ಎರಡನ ವಿಧ್ದ ಕಾರಣಾಂಶ / ಉಪಾಧಿಗಳನ್ನೆ ಹನಸರಿಸ್ತ್ರಿ. 

22) ಸಮರೂಪ್ದ / ಸಜಾತಿಯ ಪ್ರಿಣಾಮಗಳ ಅಂತ್ರ ಸಮಿಮಶರರ್ ಎಂದರನೀನ್ನ? 

23) ಅರಿಸಾಟಟಲ್ ರನ ನಿೀಡಿದ ನಾಲ್ನಾ ಕಾರರ್ಗಳನ್ನೆ ಹನಸರಿಸ್ತ್. 

24) ಕಾರರ್ದ ಪ್ರಿಮಾಣಾತ್ಮಕ ದೃಷ್ಟಟಕನೂೀನ್ವನ್ನೆ ತಿಳಿಸ್ತ್. 

25) ಸಹ ಪ್ರಿವತ್ಿನಾ ಪ್ದಧತಿಯ ಸೂತ್ರವನ್ನೆ ಬರನಯಿರಿ. 

26) ಅವಶಿಷ್ಟ ಪ್ದಧತಿಗನ ಸಾಂಕನೀತಿಗನ ಉದಾಹರಣನ ಕನೂಡಿ. 

27) ಸಂಭವನಿೀಯತನಯ ಆಧಾರಗಳು ಯಾವವು ? 

28) ಸಂಭವನಿೀಯತನ ಮತ್ನು ವಿಗಮನ್ಗಳ ನ್ಡನವನ ಇರನವ ಸಂಬಂಧ್ವನ್ನೆ ತಿಳಿಸ್ತ್. 

29) ಸಮವಾಯಿ ಕಾರರ್ ಎಂದರನೀನ್ನ? 

30) ನಿಮಿತ್ು ಕಾರರ್ದ ಬಗನೆ ತಿಳಿಸ್ತ್. 

31) ಸತಾಾಯಿವಾದವು ಕಾರರ್ ತ್ತ್ವದ ಬಗನ ೆಹನೂಂದರನವ ದೃಷ್ಟಟಕನೂೀನ್ ತಿಳಿಸ್ತ್. 
 
                                        
  



ಭಾಗ –  ಸಿ. 

VI. ಕನಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ನಾಲ್ುು ವಾದಗಳ ಸ್ತ್ಮಂಜಸ್ತ್ತನಯನುೆ ಪ್ರಿಶೀಲ್ಲಸಿ ಮತುತ ವಿವರಿಸಿ.                      4×5=20 

32) ನಾನ್ನ ಭನೀಟಿಯಾದ ನಾಲ್ವರನ ಭಿಕ್ಷನಕರನ ಪಾರಮಾಣಿಕರಾಗಿದದರನ. ಆದದರಿಂದ ಎಲಾಿ ಭಿಕ್ಷನಕರನ ಪಾರಮಾಣಿಕರನಂದನ    

ತಿೀಮಾಿನಿಸನತನುೀನನ. 

33) ನಾನ್ನ ನ್ನ್ೆ ತಾಯಿಯವರನ್ನೆ ಎತ್ುರ, ತ್ೂಕ, ಮತ್ನು ಬರ್ಣದಲ್ಲಿ ಹನೂೀಲ್ನತನುೀನನ. ನ್ನ್ೆ ತಾಯಿಯವರನ ಒಬಬ ಒಳನೆಯ 

ವನೈದೆರಾಗಿದಾದರನ. ಆದದರಿಂದ ನಾನ್ನ ಕೂಡ ಒಬಬ ಒಳನೆಯ ವನೈದೆನಾಗಬಲನಿ. 

34) ರಾಮಕೃಷ್ಣರನ ಸಾವಮಿ ವಿವನೀಕಾನ್ಂದರ ಗನರನಗಳು. ಆದದರಿಂದ ಸಾವಮಿ ವಿವನೀಕಾನ್ಂದರನ ರಾಮಕೃಷ್ಣರ ಶಿಷ್ೆರನ. 

35) ರಸನುಯಲ್ಲಿ ಬಿದದರನವ ನ್ಖ್ಲ್ಲ ನನೂೀಟನ್ನೆ ನಿಜವನಂದನ ಭಾವಿಸನವುದನ. 

36) ನಾನ್ನ ಮಾತ್ನಾಡನವ ಸಂದಭಿದಲ್ಲಿ ದನೀವಸಾಾನ್ದ ಗಂಟನ ಬಾರಿಸ್ತ್ತ್ನ. ಆದದರಿಂದ ನ್ನ್ೆ ಮಾತ್ನ ಸತ್ೆವಾಗಿದನ. 

37) ದನೀವರನ ಅಸ್ತ್ುತ್ವದಲ್ಲಿ ಇದಾದನನ. ಏಕನಂದರನ ಹಾಗನಂದನ ವನೀದಗಳು ಹನೀಳಿವನ. 
 

                               ಭಾಗ - ಡಿ 

VII. ಕನಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ಎರಡು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತತರಿಸಿ.                                       2×5=10 

38) ನಿಸಗಿದ ಏಕ ಪ್ರಕಾರತನಯ ನಿಯಮದ ವಿಧ್ಗಳನ್ನೆ ವಿವರಿಸ್ತ್. 

39) ವನೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿಧಾನ್ದ ಲ್ಕ್ಷರ್ಗಳನ್ನೆ ವಿವರಿಸ್ತ್. 

40) ಸಮಂಜಸ ಆಧಾರ ಕಲ್ಪನನಯ ಲ್ಕ್ಷರ್ಗಳನ್ನೆ ವಿವರಿಸ್ತ್. 

41) ಶ್ಾಸ್ತ್ರೀಯ / ವನೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿವರಣನಯ ವಿಧ್ಗಳನ್ನೆ ವಿವರಿಸ್ತ್. 
 

VIII. ಕನಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಪ್ರಶ್ನೆಗನ ಉತತರಿಸಿ.                                       1×10=10 

 

42) ನಿಗಮನ್ ಮತ್ನು ವಿಗಮನ್ಗಳ ನ್ಡನವಿನ್ ವೆತಾೆಸಗಳನ್ನೆ ಬರನಯಿರಿ. 

43) ಮಿಲ್ ನ್ ಸಂಯನಕು ಅನ್ವಯ ವೆತಿರನೀಕ ಪ್ದದತಿಯನ್ನೆ ವಿವರಿಸ್ತ್. 
                              *************** 

  



Government of Karnataka 

GOVERNMENT OF KARNATAKA 

KARNATAKA SCHOOL EXAMINATION & ASSESSMENT BOARD 

MODEL QUESTION PAPER – 3 

Class: II Year PUC       Academic Year: 2024-25 

Subject: logic (23)       Maximum Marks: 80 

Time: 3.00 Hrs       No. of Questions: 43 

Instructions 

(ENGLISH VERSION) 

INSTRUCTIONS: 

1. Write the question numbers clearly. 

2. Write main question and sub-question numbers clearly. 

3. For PART-A questions only the first answer will be considered for evaluation. 

 

PART - A 

I. Answer the following multiple questions by choosing the correct answer.                       5×1 =5 

1) This is Improper induction. 

a) Scientific induction  b) Unscientific induction  c) Analogy                   d) perfect induction 

2) These are causes in Aristotles view 

(i) Samavayi and Asamavayi                         ii) Popular and Scientific 

(ii) Formal and Effect                                    iv) material and final 

 

a) ( i ) and (ii)                b) (ii) and (iii)     c) (iii) and (iv)    d) (iv) and (i) 

3) Distinguishing unwanted or accidental situations from incidents. 

a) Principle of Elimination                         c) Nyaya Sutra 

b) Mangalasutra                                          d) Unnecessary formula 

4) The English word ‘Science’ is derived from the following latin word_______________ 

 a) Since b) secure  c) scope d) scire 

5) It is an attempt to clarify or explain 

 a) Induction                          b) Hypothesis c) Deduction    d) probability. 

 

II. Fill in the blanks using the appropriate one given in the brackets.              5×1=5 

 (Colligation of fact, accident, analogy, basis principle of, finding the truth, condition) 

6)      ______   means any factor of a cause. 

7) The aim of science is _____________. 

8) _________ is a resource of basic hypothesis.  

9)  Hypothesis is the _____   science. 

10) The occurrence of a probability function is related to                probabilities. 

 

 

  



III. 11) Match the following.                                                                                         5×1=5  

A B 

i) scientific method  a) Swabhavaada 

ii) provisional hypothesis b) Buddhists 

 iii) valid hypothesis c) Anyatha khyati 

iv) charvakas d) In advocate 

 v) Misperception theory e) collection of data 

 f) Reasonable 

IV. Answer all the following questions.            5 ×1= 5 

12) What is purality of causes? 

13) What is science? 

14) What is hypothesis? 

15) Write any one characteristics of cause according to the Indian philosophers? 

16) How many types are there in ‘Parinamavada’? 

PART -B 

V. Answer any ten of the following questions.                                                                              10×2=2 

17) Name the postulates of induction. 

18) What is non-observation? Give an example. 

19) Give an example the plurality of causes. 

20) Name the types of inter mixture of effects. 

21)  Name two types of conditions. 

22) What is homogeneous Inter mixture of effects? 

23) Name the four causes given by Aristotle. 

24) State the quantitative view of causation. 

25) Write the formula the method of concomitant variations. 

26) Give the symbolic example of the method of residues. 

27) What are the grounds of probability? 

28)  State the relationship between probability and Induction. 

29) What is Samavayi Karana? 

30) Mention the Nimitha karana. 

31) State the point of view of satkariyavada about the principle of causation. 

PART -C 

VI. Test and explain the validity of any four of the following arguments:    4×5=20 

32)  The four beggars I met were honest. Therefore, I conclude that all beggars are sincere. 

33) I resemble my mother in height weight and colour. My mother is a good doctor. So, I can be a good 

doctor too. 

34) Ramakrishna was Swami Vivekananda’s Guru. So, Swami Vivekananda was Ramakrishna's disciple. 

35) Mistaking a fake note lying on the street for a genuine one. 

36) As I spoke the temple bell rang. So my words where true. 

37) God exists. Because the Vedas say so. 

  



PART -D 

 

VII. Answer any two of the following questions.        2×5=10 

 

38) Explain the types of uniformity of nature? 

39) Explain the characteristics of scientific method. 

40) Explain the characteristics of Valid Hypothesis. 

41) Explain the types of scientific explanation. 

 

VIII. Answer any one of the following questions.                                                                        1×10=10 

 

42) Write the differences between deduction and induction. 

 

43) Explain Mills Joint method of agreement and difference. 

 

                                                         ***** 
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